

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шорохова Александра Григорьевича
«Личностные трансформации психолога в процессе профессиональной
онлайн-супервизии» по специальности
5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

Современное транзитивное общество охвачено неопределенностью, что заставляет человека по-новому строить свои жизненные планы, пересматривать социальную позицию. В этой связи меняются условия работы практикующих психологов. Психолог, смотрящий в будущее, должен обладать высокой степенью рефлексии, готовности меняться и иметь высокий уровень толерантности к неопределенности. Представленная работа А.Г. Шорохова обладает всеми характеристиками новизны, поскольку на первый план у него ставится вопрос возможных личностных трансформаций психологов-практиков в новых условиях работы и современной формы работы в онлайн-формате. Особую актуальность привносит в исследование проблема рассмотрения такого редкого вида профессиональной деятельности как супервизия.

Автор провел обширную аналитическую работу с литературными источниками, как явствует из текста автореферата, по таким проблемам как выявления структуры и системы супервизии психологов, неопределенности на серединном этапе супервизии, раскрытия специфики личностных трансформаций психологов-практиков в ходе супервизии и сопровождения деятельности психологов в его профессиональном становлении. Что представляет значимый вклад в теоретическом плане проблемы исследования.

Новизну работы составляют проработанные на теоретическом и эмпирическом уровне представления о направленности, видах и типах личностных трансформаций психологов-практиков в процессе онлайн-супервизии. Особое внимание удалено специфическим содержательным и организационным моментам проведения онлайн-супервизии.

Достоверность и репрезентативность эмпирического материала составляют интересно представленный дизайн исследования, применение валидизированных, традиционных и достаточно новых методик исследования, репрезентативная выборка исследования (270 человек). Удачно применен сложный статистический аппарат.

В эмпирической части исследования А.Г. Шорохову удалось подтвердить определенную направленность личностных трансформаций психологов (интернальная и экстернальная), определить критерии позитивных и негативных трансформаций практиков в ходе супервизии и выделить группы психологов, которые готовы, сопротивляются и еще находятся на переходе одного в другое в трансформационном процессе в личностном и профессиональном планах.

В практическом плане представляет интерес программа трансформаций психологов, которые проходят обучение по методу символдрамы. Программа описана подробно и обладает большим прогностическим потенциалом.

По теме исследования опубликовано 9 печатных работ общим авторским объемом 2,75 п.л., из них 1 работа – в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science, 4 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

При всех достоинствах диссертационного исследования необходимо указать на замечание. В исследовании выборку составили респонденты только женского пола. Хотелось бы понять такие ограничения выборки.

Несмотря на высказанное замечание, диссертация А.Г. Шорохова представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Шорохова Александра Григорьевича «Личностные трансформации психолога в процессе профессиональной онлайн-супervизии» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Шорохов Александр Григорьевич, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Ткаченко Ирина Валериевна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии).

Ученое звание: доцент.

Должность и место работы: профессор кафедры социальной, специальной педагогики и психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Армавирский государственный педагогический университет»

Адрес: 352901, Краснодарский край, город Армавир, улица Розы Люксембург, дом 159

Тел.: 8 (86137) 3 35 60

Адреса электронной почты: rektoragpu@mail.ru

Сайт университета: <http://www.agpu.net>

30 мая 2024 г.

Ирина Валериевна Ткаченко

